VAHETU  TAKTIKALINE  ETTEVALMISTUS

                                                                                                        R.Horneber (GER)     
Taktika kasutamine spordis on märgatav meile kõigile.  Mängusüsteemid jalgpallis, võitlus positsiooni pärast keskmaajooksus, ründe- ning kaitsemäng lauatennises on kontseptsioonid, mida iga spordisõber liigitab taktika kategooriasse.  Laskmises spordialana, kus puudub otsene füüsiline vastane ning ka mängusüsteemid,  ei ole taktika kasutamine nii otseselt nähtav.  Sporditeaduses on taktikat defineeritud järgmiselt :  “Taktika on etteplaneeritud tegutsemine, et võistlusel saavutada suurimat effekti, väliseid tingimusi arvesse võttes.”  Mida tähendab see laskespordis ?  Laskurile  tähendab taktika  võistluseelset ettevalmistust,  proovilaskude kasutamist, aja kasutamist ning laskmisrütmi, vaheaegade oskuslikku kasutamist, samuti tuule- ning valgustustingimustele sobivalt reageerimist ning võistluseeset soojendust.  Alljärgnevalt toodud näited on peamiselt püssilaskmise valdkonnast, kuid väheste spetsiifiliste erinevustega kehtivad samad põhimõtted ka püstolialadel.    

Ettevalmistus võistluseks.  See koosneb kolmest erinevast osast :  mentaalsest ettevalmistusest (mis on suunatud võistlusele) ja toimub juba mitme nädala kestel enne võistlust, füüsilisest ettevalmistusest ning lõpuks organisatsioonilistest ettevalmistustest, mis väiksemate võistluste korral algab sageli võistluseelsel päeval.  Psühholoogilist ettevalmistust on käsitletud eraldi peatükis, seepärast piirdume siin kahe viimatinimetatuga.  

Peale viimast treeningut algab võistlus tegelikult juba reisimisega võistluspaika.  Kui vahemaa on pikk, siis on soovitav teha seda võistluseelsel päeval.  Võimalikud reisiga seotud asjaolud põhjustavad pingeseisundit, eriti kui oled ise roolis, ning see ei soodusta head sooritust.  Suurematel võistlustel on võistluspaigas võimalik teha veel üks treening.  Seda võimalust on vaja kindlasti kasutada, et tutvuda võistluspaiga iseärasustega, näiteks märklehtede kõrguse, tulejoone põranda kalde, valgustuse ja tuule mõjuga jne.  On ütlematagi selge, et kui vähegi võimalik, peaks see treening toimuma samal kellaajal, kui homme toimub võistlus.  Rohke laskmine ning tulemuse fikseerimine võistluseelsel treeningul ei ole soovitav.  Võistluseelne õhtu tuleks sisustada ajaviite ning lõdvestusega.  Sobivad on kino/televiisori vaatamine ning jalutuskäik.  See on märksa kasulikum, kui istuda suitsuses baaris ning vestelda lõputult võistluse teemal.  Jalutuskäik enne uinumist varustab sind värske hapnikuga, mis on vajalik kosutavaks uneks.  Magama tuleks minna kas tavalisel harjunud ajal või koguni tunni võrra hiljem.  Kasutu on voodisse heita tavalisest varem ning seal rahutult vähkremine.

Võistluspäev peaks algama vähemalt kolm tundi enne võistluse algust.  Paljud tipplaskurid omavad väga täpse individuaalse plaani, mida teha ja mida mitte teha.  Need kolm tundi võistluspäeva hommikul võiksid välja näha ligikaudu järgmiselt  :  

6.0   äratus

6.10     jalutuskäik ehk kerge sörk ning venitusharjutused

6.30 hommikused hügieeniprotseduurid ning riietumine.

7.0 hommikusöök

7.30     kuni    7.45     liikumine lasketiiru

7.45     kuni    8.15     varustuse kontroll, registreerumine jne.

8.15     kuni    9.00     ettevalmistused laskmisks

9.0 start

Enamikul tipplaskureist on taoline ajakava võistluseks valmistumiseks.  Kas keegi jalutab või sörgib, on iga laskuri eelistuse küsimus.  Peamine idee on selles, et vereringe stimuleerimine ja lihaste soojendus on kasulik.  Hommikueineks sobivad hästi teraviljatooted nagu müsli, lisaks paar võileiba juustu ehk singiga.  Mesi ning moos võivad samuti menüüs olla, kui selleks ei ole individuaalseid vastunäidustusi sellest suureneva lihastreemori näol.  Soovitavad joogid on puuviljamahlad, ehk tee (mitte must tee) .  Kohvi ei peaks olema võistluspäeva hommikusöögi menüüs.  

Peale hommikueinet sõida rahulikult lasketiiru.  Sõltuvalt võistlusalast ning üldistest organisatsioonilistest asjaoludest peaks laskur saabuma lasketiiru 60 kuni 90minutit enne võistluse algust.  Otsekohe läbi varustuse kontroll (kui seda ei ole juba eelmisel päeval tehtud)  ning alusta enda mentaalse häälestamisega võistluseks.  Hiljemalt pool tundi enne starti algab ettevalmistus tulejoonel.  See seisneb iga relvakruvi ülekontrollimises, püssilaskuril veel kirbu ja filtrite valikus, tuule jälgimises, padrunite ning varustuse paigutamises (sealhulgas pikksilm, stopper, kruvikeeraja jms.)  Kõik need ettevalmistused peaksid lõppema viisteist minutit enne starti.  Järelejäänud  aega on vaja kasutada enda mentaalseks timmimiseks ja vajadusel spetsiaalsete venitusharjutuste sooritamiseks.  Venitusharjutuste eesmärgiks on lihaste ettevalmistamine.  Lamadesasendis on oluline vasaku õla piirkond, püstiasendis aga vajavad erilist tähelepanu kõhu- külje- ja seljalihased.  Nende lihaste eelnev ettevalmistamine annab kaks eelist.  Esiteks suurendab see lihastunnetust, teiseks vaid sellise ettevalmistamise kaudu on hõlpsam leida kohe võistluse alguseks õige väline laskeasend.  Kui seljalihased jätta eelnevalt venitamata, siis püstiasendis need venivad proovilaskude ning esimese võistlusseeria kestel.  See tähendab asendi muutumist ning selle uuesti ülekontrollimine ning märklehe suhtes õigesti paikapanemine on siis möödapääsematu.  Viis kuni kümme “kuiva” sooritust annavad võimaluse kontrollida asendi õigsust märgi suhtes.   

Proovilasud.  Kui viimaks stardikäsklus on antud, siis suur osa laskureist  muutub justkui pisut imelikuks.  Nad tulistavad nagu kuulipildujast, teevad innukalt parandusi ühele ja teisele poole, püüdes tabada lõpuks ka kümnesse.  Kui kaks-kolm kümmet on juba lastud, siis on tema jaoks algab võistlus  ning edasi jätkab ta juba eriti hoolikalt, sest kõik läheb juba arvesse.  See ehk midagi selletaolist kirjeldab, kuidas vähekogenud laskur kasutab proovilaske.  Kogenud vaatleja võib sageli proovilaskude kasutamise alusel ennustada võistluse edasist käiku.  

Kuid kuidas peaks laskur toimima proovilaskude ajal ?  Kõigepealt peaks järgima põhimõtet, et proovilasud on vaja sooritada niisama tõsiselt, kui järgnevad võistluslasud, sooritada need samas rütmis ning ilmastikutingimusi jälgides , nagu võistlusseerias.  Proovilaskude arv võib erinevail laskuritel olla erinev ja varieeruda ka päevast päeva.  Minimaalne arv peaks olema 5 – 6  ning  optimaalne  võiks olla  orienteeruvalt kümmekond lasku.  Laskur peaks enda jaoks ligikaudu kindlaks määrama proovilaskude optimaalse arvu, mida ta kavatseb normaalselt kasutada.  Kui ta ei saavuta  proovilaskude kestel soovitud tulemusi, siis tavaliselt on vaja kontrollida asendit, vajadusel asendist välja tulla ning see uuesti sisse võtta.  See on parem, kui alustada ebakindlalt peale mõnd juhuslikku õnnestunud proovilasku.  Mõnikord võib näha, et laskur sooritab 20 – 30 proovilasku.  See näitab otsustamatust.  Hästi ettevalmistatud sooritustehnika, venitusharjutuste, asendikontrolli ning kontrollimiseks tehtavate “kuiva” soorituste kaudu leiab laskur peagi, et proovilaskude suur hulk ei ole põrmugi vajalik.  Lõpuks tahaks teile soovitada üht võimalikku meetodit proovilaskude otstarbakaks kasutamiseks  :

· neli-viis lasku ilma sihtimisseadmeid reguleerimata, isegi ilma pikksilma vaatamata  ( tähelepanu :  esimene proovilask ei oma mingit tähtsust). Keskendu sooritustehnikale ning tagasilöögi jälgimisele.

-    kontrolli, kas need neli lasku moodustavad hea kobara.  Kui mitte, siis kontrolli

      oma asendit ning vajadusel tule ka asendist välja, et see uuesti sisse võtta.  

· kui kobar on hea, siis tee vajalikud parandused

· järgmised neli lasku ilma vahepeal kruvimata, keskendudes puhtale tehnikale ning laskmisrütmile, need lasud peaksid andma samuti hea kobara.

· Viimased väikesed parandused ning veel paar lasku, õhupüssist laskmisel võiksid need olla eraldi proovilehtedes võistlusrütmiga kohanemiseks.  

Kui kõik laabub plaani kohaselt, siis toodud näite kohaselt piirduks proovilaskude arv  10 – 11 -ga.  Kui seal on olnud mõned tehniliselt ebapuhtad lasud, siis võib olla vajadus veel mõne proovilasu järele.  Kui aga ebakorrektseid laske on rohkem, ehk kui tabamuspildis on midagi seletamatut,siis tule asendist välja ning alusta uuesti.  Iga võistlustel osalev laskur peab omama ligikaudu taolise plaani.  See võimaldab vältida ootamatuid üllatusi võistluse algul.  Olles eelnevalt ligikaudselt planeerinud proovilaskude arvu, saab laskur täiendava kasu, mis juhib teda viimaste proovilaskudega sujuvalt võistlusolukorda.  Kui proovilaske sooritada planeerimatult, siis need rahustavad sind maha, seejärel aga satud ootamatult hoopis teise olukorda võistlust alustades.  Lõpuks mõned sõnad proovilaskude kohta ebasoodsates  (tuulistes) tingimustes.  On ütlematagi selge, et taktika, mida tahad kasutada võistlusel, peab olema järele proovitud proovilaskude ajal.  Seepärast võib soovitada mõne lasu sooritamist tuulega, et tunnetada tuule mõju ning valida õige taktika.

Laskmisrütm on pigem loomulik osa laskmistaktikas.  Sageli on halb laskmisrütm  seotud ebarahuldava tulemusega.  Et sellele probleemile valgust heita, on vaja eelnevalt vastata kahele küsimusele  :  esiteks, mida see termin tähendab  ning teiseks, milline peaks ideaalne laskmisrütm välja nägema ?  Termin “rütm” tähendab konstantselt korduvat elementi.  Laskmises tähendab see, et kõik tegevused tulejoonel teostatakse ikka ja jälle sama sagedusega, samasuguse hoolikusega ning sama ajaperioodi kestel.  Me eristame kahte erinevat liiki tegevusi, üks neist on seotud otseselt laskmise protsessiga, teine aga kannab ettevalmistavat iseloomu.  Viimatinimetatud ettevalmistav tegevus on vähem tähtis, kui tegelik laskmine ise.   Ehkki tipplaskurite puhul võib märgata, et esmapilgul tühine asjaolu, et liigutused teostatakse alati samamoodi, seetõttu rütmis.  Selle põhjuseks on fakt, et need elemendid , mida sooritatakse rütmis ning vaevata, hõlbustavad edasist sooritust.  On lausa imetlusväärne, kui ühtlases rütmis teostavad oma sooritused tipplaskurid.  Aastaid tagasi veel maailma eliiti kuulunud Bulgaaria laskuri Vessela Letcheva sooritusi Müncheni MK võistlustel jälginud spetsialistid fikseerisid õhupüssist laskmisel kõigi  40  lasu kestel soorituseks kasutatud aja.  See aeg relva käele võtmise ning lasu järel alla võtmise vahel oli  22 kuni 24 sekundit.  See on imekspandav stabiilsus, kui arvestada, kui palju erinevaid liigutusi ning mentaalseid protsesse toimus sellel ajavahemikul.  Palju raskem on vastata küsimusele, milline peaks tegelikult olema ideaalne laskmisrütm, kui seda terminit defineerida.  Kui jälgida tipplaskurite sooritust võistlustel, siis ikka ja jälle võib märgata, et osa laskureid laseb kiiresti , teine osa aga kasutab aega peaaegu viimase minutini.  Sama võib märgata kolmest asendist laskmisel, et erinevad laskurid kasutavad aega erineval määral.  Vaatlejad on märganud, et paljud laskurid lõpetavad laskmise varakult ja kui võrrelda nende tulemusi aeglaste laskurite tulemustega, siis sageli on kiire laskur parem.   Mis on selle põhjus ?  Kiirem laskmisrütm omab mõningaid eeliseid.  Otsustavaks plussiks on, et laskur kannab hea soorituse positiivse tunnetuse üle oma järgmisele lasule.  Kõik positiivsed mõjud ning soorituse edukas kulgemine on salvestatud mälus ning seetõttu lihtsalt korratavad.   Plussiks on ka asendis viibimise lühem aeg ning seetõttu ei väsi ega muutu nii kergesti kramplikuks.  Oluliseks faktoriks on see, et kiirem laskmisrütm eeldab paremat vormi ning laskuri paremat üldist füüsilist seisundit.  Üksnes need laskurid, kes intensiivse treeningu kaudu saavutavad automaatsuse on suutelised teostama oma sooritusi kiiresti.  Teisest küljest, kui vähe treenitud laskur püüab lasta kiiresti, siis on kontrollimatute impulsside oht reaalne.  Kiire laskmisrütmi eelpooltoodud plussidest hoolimata pole kahtlust selles, et kogu laskmise kiirus oleneb laskuri vaimulaadist.  Ettevaatlik ning aeglasem laskmine võib samuti viia maailmaklassi tulemusteni.   Siiski on aeglasel laskuril äärmiselt vajalik jätta ligikaudu kümme minutit tagavaraks, et vajaduse korral külma kõhuga reageerida ootamatustele, nagu laskmise katkestused, probleemid varustusega jne.  Laskurile võiks olla sobiv tegeliku  laskesoorituse aja täpsustamisega tegeleda, on ju see laskmise rütmi alus.  Sihtimiseks kasutatakse aega üsna erinevalt.  Mõni laskur kasutab püstiasendis sihtimisele vaid  kolm sekundit, teine aga kaheksa sekundit.  Samasuguseid ajalisi erinevusi võib märgata ka soorituse ettevalmistavas osas, nagu püssi käele võtmine, sisemise asendi kontrollimine jne.  See võib erineda sama laskuri erinevate asendite puhul.  Mis on õige lamades, võib olla väär püstiasendis.  Kuidas siis võib laskur leida endale õige laskmisrütmi ?  See on kõige paremini saavutatav treeneri abiga.  Kõigepealt on vaja  ühiselt määrata kindlaks sihtimise faasi algushetk, millest arvestada aega.  Seejärel treener märgib üles lasu sooritamise faasi ajalise kestvuse ning tabamuse.  Lõpuks on võimalik esitada graafiliselt laskmisrütm, mis võimaldas kõige suurema hulga kümneid.  Näiteks kui  5 – 6 sek  sihtimisaja puhul  70 % laskudest tabab kümnesse ja 9 – 10 sek sihtimise puhul vaid  20 % tabab kümnesse, siis ei ole raske fikseerida soodsamat sihtimisaja kestvust.  Treeneri ülesanne on siinkohal abistada laskurit temale sobiva aja selgitamisel ning ajataju arendamisel.  Treener annab märku sihtimise alustamiseks ning sobiva aja lõppedes sunnib laskurit peatuma.  

Üldise laskmisrütmi juurde tagasi tulles oleme öelnud, et iga laskur peab leidma endala sobiva rütmi.  Kas võib siis väita, et ainult perfektselt  aega kasutavad laskurid on head laskurid ?    Nii see siiski ei ole.  Hoopis tähtsam on oskus reguleerida lasketempo vastavalt sisemistele (füüsilisele ning psühholoogilisele) ning  välistele (ilmastikutingimused) tingimustele ilma laskmisrütmi tuuma (sihtimisaega) muutmata.  

Kokkuvõtteks  :  Pidevalt jätkuv laskmine on edukas niikaua, kuni ilmneb mingi suurem sisemine ehk väline häiriv tegur.  Lase senikaua, kui kõik sujub hästi.  Kui ilmnevad probleemid, siis katkesta ning asu võitlema.  Püüa oma rütm uuesti üles leida ning  võitle nii, et sa ei ületaks oma sihtimisaega.              

Vaheajad  ja nende kasutamine.  Vaheaegade võtmisel laskmise käigus võivad olla erinevad põhjused.  Kolmest asendist laskmisel on vaheajad asendite vahel, mis on ette nähtud võistlusmäärustega.  Katkestusi võib esineda märklehe seadme rikke tõttu, kuid samuti laskuri enese võetud vaheajad, mis on põhjustatud häiretest sooritusel ehk keskendumisel.  Erinevatel põjustel aset leidvate vaheaegade pikkused ning nende kasutamine on erinevad.  Kiire laskmisrütmiga laskur saab kasutada pikemat vaheaega, aeglased laskurid aga vaid mõneminutilist.  Vaheaja kasutamine on individuaalse valiku küsimus, kuid kaks elementi peavad olema alati täidetud.  Esiteks on lõdvestamise faas, kus mõtted lülitatakse laskmiselt mujale, ning hiljem, enne kui jätkata laskmist, toimub uuesti keskendumine laskmise protsessile, ideaalsel juhul koos paari mentaalse sooritusega.  

Kui laskur otsustab võtta vaheaja, siis võib põhjuseks olla, et ta ei ole rahul sooritusega või siis heade tabamuste lisandumisel on suurenenud sisemise ärritusega kaasnev ebakindlus.  Esimese näite korral on soovitav võtta pikk vaheaeg, teise puhul ei tohiks vaheaeg olla nii pikk, et kaob ideaalse laskmisprotsessi positiivne tunnetus. Seda tüüpi vaheaega peaks kasutama vaid lõdvestumiseks.  

Laskmine rasketes ilmastikutingimustes.  Nagu igaüks võib märgata, on  50 ja 300 meetril saavutatud tulemused oluliselt mõjutatavad ilmastikust.   Lähemal vaatlusel selgub, et vähemkogenud laskurid kaotavad ilmastikutingimuste tõttu rohkem, kui kogenud laskurid.  Enamgi veel, on olemas laskureid, kes tulevad sageli hästi toime ebasoodsates tingimustes , olles tuntud, kui “halva ilma laskurid”.  Kuid ka tipplaskurid vajavad fundamentaalset arusaamist tuule ja miraazi mõjust selleks, et toime tulla igas olukorras.  

Järgnev selgitus peaks abistama noort edasipüüdvat laskurit selles osas ning olema juhiseks , kuidas treenida.  Sel eesmärgil on selgitused jagatud kolme ossa :

· tuule mõju

· miraazi mõju

· lasketehnika tuule ja miraazi korral

Tuul.  Niisama nagu jalgpallis või tennises leiab aset palli kõrvalekaldumine, toimub sama ka püssikuuliga.  Kõrvalekalle ei ole kuigi suur absoluutarvudes, kuid ka mõni millimeeter on siin oluline.  Seda juhtub haruharva, et tuul puhub otse vastu või otse tagant, mis mõjutab kuuli lendu suhteliselt vähe.  Seetõttu võtame vaatluse alla külgtuule ja tormi mõju.  Kõrvaline on  tuule puhul  see, et harva puhub ühtlase tugevusega tuul ning lisaks tuule tugevuse muutustele  muutub pidevalt ka tuule suund.  Tuule määramiseks on lasketiirus tuulelipud, mis näitavad nii tuule tugevust, kui ka suunda lipu erinevate asendite puhul.  Samuti on kasutatavad muud looduslikud indikaatorid nagu puud, rohi, vihmapiisad jne.  

Kuidas siis tuul mõjutab kuuli lendu ?   Ilmselt võiks vastus olla, et tuul paremalt põhjustab tabamusi vasakule ning vastupidi.  See on õige üldjoones, kuid mitte täielikult.  Külgtuulest mõjutatud kuul kaldub kõrvale mitte ainult horisontaalsuunas, vaid ka vertikaalselt, ehkki vertikaalsuunas kõrvalekalle on väiksem.  Vasakult puhuv tuul viib kuuli paremale ja alla (kella 4 suunas) ning paremalt puhuv tuul vasakule ja üles (kella 10 suunas).  Kuidas on see võimalik ?  Seda põhjustab kuuli kellaosuti suunaline pöörlemine ümber oma telje ning sellega kaasnev osaline vaakum.  Ei ole standardseid seaduspärasusi, kui kaugele kuul kaldub, sest see sõltub lisaks tuule tugevusele veel ka tuule suunast.  Diogonaalne tuul eest või tagant ei ole nii ohtlik, kui puhas küljetuul, kuid seda on raskem kindlaks teha.  Üldine reegel on, et tuul esimesel 10 meetril  mõjub rohkem, kui sama tugevusega tuul viimasel 10 meetril märklehe lähedal.  

Miraaz.   Kui tuule mõju on hästi teada laskurite enamikule, siis miraazi mõju mõistmine laskurite ja treenerite poolt on suhteliselt vähene.  Seepärast peatume lühidalt, et selgitada seda nähtust ning selle allikaid.  Igaüks, kes on istunud sõudepaadis, on märganud, et aeru vee all olev osa paistab teise nurga all võrreldes vee peale jääva osaga, seda isegi juhul, kui aer on liikumatu.  Siin on tegemist valguse murdumisega, mis on põhjustatud õhu ja vee erinevast tihedusest.  Te võite vastu väita, et sellepärast me ei lasegi vette ning mis on sellel ühist miraaziga.  Kuid ka õhu tihedus võib olla erinev.  Soe õhk erineb külmast oma tiheduse poolest.  Päikesepaistelisel päeval soojendab päike maapinda ning osa sellest soojusest kiirgab maapinna kohale õhku, sest õhk paisub, muutub kergemaks, tihedus väheneb ning soe õhk tõuseb kõrgemale.  Jahedam õhk langeb asemele ning see protsess kordub jätkuvalt.  Valguse murdumine erinevates õhukihtides on samuti erinev.  See selgitab virvendust kuuma teepinna kohal, samuti sooja ilmaga pikksilmaga nähtavat õhuvirvendust.  Virvenduse tõttu tundub märkleht olema kõrgemal, kui see on tegelikult ja tulemuseks on tabamus üleval.  Jaheda ilmaga ei ole miraaziga probleeme, see on suhteliselt stabiilne ning laskur saab vastavalt parandusi teha.  Miraaz muutub probleemiks koos tuulega.  Kui näiteks tuul puhub vasakult, siis  lained liiguvad vasakult paremale ning ka tabamus on märklehes paremal.  Kõrvalekaldumise suurus sõltub nii tuule tugevusest kui ka miraazi tugevusest.  Kindel on, et miraazi ja tuule koosmõju tulemuseks on “üheksa”, kui jahedama ilmaga ning sama tuulega võiks tulla veel “kümme”.  USA-s on sooritatud eksperimente niitristiga varustatud pikksilma kasutades.  Märkleht seati 1000 m. kaugusele hommikul, kui ei olnud veel palav.  Statiivile kinnitatud pikksilm suunati märklehe keskpunkti ning seejärel pikksilm fikseeriti jäigalt.  Pärastlõunaks oli märkleht pikksilma vaateväljas meetri  võrra kõrvale kaldunud tuule ja miraazi koosmõju tulemusena.  Loomulikult on pika vahemaa korral miraazi mõju suurem, seega 300 m distantsil on miraaz ohtlikum, kui 50 meetril.  Kuid ka 50 meetril ei tohi miraazi alahinnata.  Millises omavahelises proportsioonis mõjuvad tuul ja miraaz, on veel täpselt selgitamata, sest miraaz sõltub päikese mõju tugevusest ning muudest ilmastikumõjudest.  Ka maapinna mõju võib olla erinev.   Liivane pinnas kuumeneb rohkem, kui rohuga kaetud maapind.  Hea laskmine miraazi korral eeldab rohkesti kogemusi ning kõrget meisterlikkust.  

Lasketehnika ja taktika tuule ja miraaziga.  Mida peab laskur tegema ebasoodsa ilma korral ?   Enne, kui otsustada mingi kindla tehnika või taktika kasutamist, peab laskur vaatlusandmetele tuginedes vastama järgmistele küsimustele  :

· kas seal on domineerimas mingi peamine tuule suund ja tugevus  ?

· kas tuul muudab suunda ?

· kas tuule puhumisel on ka vaheaegu ?  kui on, siis kui tihti ja kui kaua need kestavad ?

· kas seal on miraaz ?  (kontrolli pikksilmaga)

· kas sa kohtad juhuslikult erilisi ilmastikutingimusi oma laskekohal kindlal ajal ?

· millist mõju  tuul ja miraaz avaldavad sinu tabamustele ?

Neljale esimesele küsimusele on suhteliselt lihtne vastata, kui laskur saabub aegsasti tulejoonele ning jälgib tuult ettevalmistusperioodil.  Iga lasketiiru iseärasused peaksid laskurile juba teada olema, muidugi kui ta on lasknud seal varem, või on saanud teavet treeneri ehk võistkonna juhi käest.  Suurvõistlustel on võimalik kasutada treeningupäevi vajaliku kogemuse saamiseks.  Kõige raskem on vastata viimasele küsimusele.  Raske seetõttu, et seal ei ole kindlaid reeglipärasusi, milline tuule tugevus või lipu asend põhjustab kuuli teatud kõrvalekaldumise märklehes.  Tuule mõju sõltub mitte ainult tuule tugevusest, nagu võib näha lipu järgi, vaid ka laskekoha numbrist ning muudest asjaoludest.  Laskur võib vaid proovida treeningul, kui võimalik või siis proovilaskude ajal kindlaks teha, milline lipu asend vastab tabamuse mingile kõrvalekaldele märklehes. Hästi sooritatud proovilasud võimaldavad sul kindlaks teha tuule ja miraazi mõju, kui laskur on leidnud vastused kõigile neile küsimustele,  millist taktikat oleks kõige sobivam kasutada.  Järgmises lõigus selgitame kõige tähtsamaid laskmistaktikaid, nende plusse ja miinuseid ning samuti treeningmeetodeid.  

1. Kui intensiivselt tuult jälgides on selgunud, et seal on pausid suhteliselt sagedad, siis on kindlasti parim oodata tuulehoo raugemist ning sooritada siis kontrollitud lask.  See meetod on kasutatav ka siis, kui ei ole tuulevaikseid pause, kuid tuul puhub peamiselt ühtemoodi.  Proovilaskude ajal tehakse parandused domineeriva tuule järgi.  Selle tehnika miinusteks on  :

· ühtlane laskmisrütm ei ole võimalik 

· vajalik on hea spetsiaalne ettevalmistus, et säilitada asend heal tasemel tavalisest pikema aja kestel.  

· väga kiire tegutsemine päästmisel, kui tulevad sobivad tingimused    

See tähendab, et laskuri treening peab suurendama vastupidavust , et relva pingestamata seismine kestaks kauem.  Seda on kõige parem saavutada kuiva treeninguga.  Laskmisrütmi erinevaid variante peab omandama ja kontrollima padruniga laskmisel.  Vähemkogenud laskur peaks võtma teadmiseks, et eelkõige püstiasendis on alati õigem sooritada tehniliselt korrektne lask ebasobiva tuulega, kui sooritada kiirustades näpsatud lask vaiksel hetkel ning saada  kuus või seitse silma.  

2. Teine laskurite poolt kasutatav tehnika seisneb pidevas paranduste tegemises vastavalt tuule muutumisele.  See tehnika eeldab tuule ja miraazi mõju head hindamist ning samuti vilumust paranduste tegemisel.  

Plussid  :

· individuaalne laskmisrütm säilib

· kiire reageerimine ilmastikutingimustele

Miinused :

· raske hinnata kõiki tuule tingimusi

· risk kaotada ülevaade kesktabamispunkti paiknemise kohta

See viimane vajab väikest selgitust.  Seetõttu, et laskur peab keskenduma tehniliselt korrektseks soorituseks, jälgima lipu asendit, pidama meeles parandusi, siis võib seda infot olla liiga palju ning ebakindlus sihiku tegeliku asendi osas võib saada võistlusel katastroofiks.  Kui laskur tahab kasutada seda tehnikat, siis peab ta harjutama seda töökindlaks.  See toob kaasa vajaduse  kõike seda treeningutel proovida :

-   püssi peale laskmise järel katseta, kui palju kobar liigub erinevate paranduste korral

· katseta laskmist tuulde, et kindlaks teha kõrvalekaldumine lipu erinevate asendite suhtes (treeningul võistluseelsel päeval omal laskekohal ning samuti proovilaskude ajal)

Need laskurid, kes püssi tugevasti kallutavad, peavad arvestama sellega, et parandusi on vaja teha nii horisontaalseid kui vertikaalseid.  

3. Kolmas võimalus on laskmine kõrvale sihtimisega.  See tähendab näiteks vasakult puhuva tuule korral sihtimist vasemale ja veidi kõrgemale, kasutamaks tuule abi, et saada tabamus kümnesse.  

Plussid  :

· säilib valitud laskmisrütm

· võimalus kiiresti reageerida erinevatele ilmastikutingimustele

· tõhus pidevalt muutuvate tingimuste korral

Miinused  :

· vajab head tuule hindamise oskust

· pidevalt muutuv sihtimispilt võib valmistada probleeme

· sihtimispilt kipub liikuma tagasi keskele

Loomulikult nende tehnikate edukas kasutamine eeldab, et laskur peab olema heal tasemel tuule ja miraazi mõju hindamisel.  Kolmanda tehnika kasutamisel on eelduseks veel suutlikkus eristada sihtimist 8 või 9 ringi.  Treeningutel peab laskur olema võimeline laskma kümme lasku vasakule üheksasse ja kümme lasku paremale üheksasse.  Aja jooksul areneb vajaliku sihtimispildi tunnetamise oskus.

Selleks, et tuulega hästi lasta, ei piisa tuule jälgimisest ettevalmistusajal.  Tuult peab jälgima kogu sihtimisprotsessi kestel.  Kui tuulelipud on paigutatud igale laskekohale, siis peab see olema sihtimisel nähtav läbi dioptriava.  Enamasti on tuulelipud paigutatud võistluse korraldajate poolt.  Siis peab laskur sihtimisel lippu tajuma  vaba silmaga.  See tähendab, et silm ei peaks olema täielikult kaetud.  

Treeningpäevik.  Kuni käesoleva ajani on palju kirjutatud laskespordi tehnikast ja taktikast.  Paljud asjad on seal üldise tähtsusega, kuid palju on ka selliseid nüansse, mis on sobivad vaid üksikindiviidile.  Treeningu ehk võistluse lõpul peab laskur püüdma arusaamise poole, kuidas edukamalt lahendada üht või teist üleskerkinud probleemi ning püsivalt fikseerima  oma mõtteid.  Positiivsed kogemused peavad olema täiel määral taaskasutatavad ka tulevastes sooritustes ning seetõttu on möödapääsematu, et edasipüüdev laskur teeb märkmeid oma treeningutest.  Parim on seda teha treeningpäeviku vormis.  Laskur võib selleks vabalt valida sobiva kaustiku.

Treeningpäevik peaks sisaldama lühidalt märkmeid järgmiste asjade kohta  :

· ettevalmistus võistluseks ehk treeninguks (sh. ärkamine, toit, füüsiline ja psühho-

loogiline seisund jms.)

· ilmastikutingimused ja taktika (tuul, valgustus, filter, kirp jms.)

· laskeasend (tagasilöök, lihaspingestus, mistahes muudatused ning nende mõju, 

laskmisrütm )

· vaheajad ja nende kasutamine

· tulemused tagajärjele laskmisel, tähelepanekud tehnikatreeningu korral

· halbade laskude tabamispilt

Üksikult võttes ei pea iga treeningpäeva  sissekanne kajastama kõiki eespool loetletud asju.  Tähtis on, et oleks fikseeritud kõik uus, mida katsetad, samuti kõik, mis läheb paremini või halvemini kui tavaliselt.  Äärmiselt tähtis on, et laskur võtaks paar minutit aega treeningu  ehk võistluse järel ning vastaks järgmistele küsimustele  :

· mis läks hästi ehk halvasti ?  miks ?

· mida ma olen muutnud ja mida see põhjustas ?

· mida ma pean tegema järgmisel korral ?

· mida tahaksin proovida järgmisel korral ?

· mida peaksin rõhutama järgmisel treeningul ? jne, jne.

Seda tüüpi treeningpäevik, mida on peetud mitmeid aastaid, annab laskurile olulist tagasisidet tema tehniliste ja taktikaliste arusaamade kohta.  Enamgi veel, tähtsad viimased kogemused ja varemkogetu aitavad planeerida treeningute sisu ning treeningute ja võistluste vaheldumise sagedust.  Ideaalne, hästiplaneeritud treening on saavutatav ainult hästi fikseeritud treeningpäeviku abil.  Kümmekond minutit mõtlemist ja kirjutamist võivad säästa palju treeningtunde. 

