TREENERI  TEGEVUS  VÕISTLUSE  EEL ,

- KESTEL  NING  -JÄREL

See peatükk, mis käsitab treeneritöö psühholoogilisi aspekte on mõeldud kõigile nendele inimestele, kes  treeneri või mänedzeri rollis  on vastutavad laskurite tegevuse jälgimise eest võistlusolukorras.  Tõepoolest, treenerioskused on kogum paljudest üksikelementidest.  Hoolitsus võistkonna eest erineb hoolitsusest individuaallaskuri eest.  Sõbra või hea tuttava jälgimine on täiesti erinev sellest, mis on seotud laskuriga, keda kohtad neli-viis korda aastas.  Järgnevalt esitame mõned fundamentaalsed seisukohad.  

Vestlus võistkonnaga.
Hea treeneritegevus hõlmab kolme erinevat suunda :  organisatsiooniline, tehniline ja psühholoogiline.  Enne iga tähtsat võistlust peab toimuma vestlus võistkonnaga.  Diskussioon võiks toimuda kohe peale viimast treeningut ehk õhtul enne väljasõitu võistlustele.  Rahvusvahelistel võistlustel peab võistkonna koosolek toimuma igal õhtul päevaprogrammi osana.  Esmane eesmärk on selgitada kõik organisatsioonilised üksikasjad  :

· millal on äratus ?

· kas on hommikvõimlemine, kui on, siis millal ?
· hommikusüöögi aeg ?
· sõiduplaan lasketiiru sõitmiseks
· kuidas läheb võistkond varustuse kontrolli ?
· millised on laskurite kohad tulejoonel, millal algab võistlus ?
· diskussioon mõnel muul asjakohasel teemal
Kui need ja muud organisatsioonilised küsimused on selgitatud, siis on aeg arutada, kuidas eelseisval võistluspäeval toimida tehniliselt ja taktikaliselt.  Kõik asjaolud, mida on tähele pandud treeningul ehk laskurite ja treenerite varasemad kogemused võistluspaiga kohta  peavad saama läbi arutatud.  Tehnilise osa arutamisel peaksid käsitlemist leidma järgmised teemad  :

· mistahes ebatavaline märklehtede kõrguse, tulejoone põranda kalde jms kohta 

ning kuidas toimida taolises olukorras.

· mistahes ebatavaline tulejoone põranda faktuuri ning –varustuse osas.

· valgustuse tase ja selle mõju laskmise rütmile, ajakasutusele ning filtrite valikule.
· tuule mõju
· vaheaegade planeerimine                                            

Võistkonna koosoleku  lõpul peaks alati toimuma diskussioon eelseisvasse võistlusesse eduka suhtumise teemal.  See on treenerile viimane võimalus teha korrektiive, ka ülejäänud võistkonna liikmete abiga, kui peaks olema kellelgi suhtumise probleeme.  Samuti peaks treener järele uurima, mida iga võistkonna liige temalt ootab võistluse käigus.  Selline võistkonnavestlus ei tohiks olla laskurite poolt alahinnatud.  Pea meeles :  treener ei ole võistlusel mitte enese tähtsustamiseks, vaid üksnes selleks, et parimal võimalikul viisil osutada abi oma laskuritele.                

Võistlusolukorras.

Seni  oleme rääkinud hoolitsusest laskuri eest enne võistlust.  Mida võib ja  peaks treener tegema võistluse kestel?  Kui  jälgida käitumist võistluse ajal, siis võib näha kolme erinavat tüüpi treenereid ning meeskonna juhte : 

1. Tüüp  A  soovib laskurile edu ning liigub tulejoonelt eemale, et manustada   kohvi või õlut lähimas müügilauas ehk restoranis, hiljem naaseb tagasi võistluse juurde, uurib tulemusi ning lõpuks kiidab laskurit ehk avaldab kurbust halva tulemuse korral.  

2. Tüüp  B   on tiirus ning jälgib laskurite sooritusi peaaegu märkamatult.  Tema esimene sekkumine on siis, kui laskur tuleb teda otsima ehk vaatab ringi abi järele.  

3. Tüüp  C   on alati käepärast, annab nõu, juhendab , annab märku ning on pidevalt laskurite hulgas, isegi üritab rääkida laskuriga laskude vaheajal.

See viimane stiil on suurematel võistlustel igal juhul keelatud.  Kuid laskurite järgmise generatsiooni arengut silmas pidades see suhtumine ei ole soositud.   Laskurid, kes saavad pidevalt sellist hoolitsust, muutuvad treenerist sõltuvaks ning kaotavad enesekindluse, nad harjuvad hoiduma keskendumast sooritusele, tegeliku keskendumise  asemel  on nad kõrvale suunatud mõtetega nõuannetest ning juhistest.  Ühest küljest,  A tüüpi treenerid ei ole edukad, nad on paremal juhul autojuhid.  Mida teavad nad võistlusest, kui nad isegi seda ei ole näinud ?  Kahjuks need võistkonna juhid on üldiselt kõige teravamad laskurite kritiseerijad ebaõnnestumiste korral.  

Lasketiirus kohalolek koos laskurite tegevuse täpse jälgimisega on absoluutselt kohustuslik treenerile.  See on ainus võimalus treenerile kas sekkuda laskuri abistamiseks võistluse käigus ehk koos laskuriga analüüsida sooritust võistluse järel.  Treener peab enne võistlust õpetama oma laskureid, enamgi veel, laskurid peavad õppima kasutama oma päid võistluse käigus ning keskenduma soorituseks üksinduses.  Kui võistlus ei laabu nii,nagu loodetud või kui mingi probleem kerkib üles, siis on laskuril kohustus peatada laskmine ning saada tulejoonekohtunikult luba lahkuda tulejoonelt.  Vestlus treeneriga võib sellises olukorras olla väga kasulik.  

Vestlus võistluse käigus.

Kui laskur lahkub tulejoonelt ning tuleb treeneri juurde, siis kuldne reegel on laskur ära kuulata.  Sageli  on laskuril konkreetne probleem ning treener võib pakkuda selle lahendamiseks mõne järeleproovitud strateegia.  Sedalaadi juhtumid on kogenud treenerile lihtsalt lahendatavad.  Kuid võib ka juhtuda, et laskur alistunult ütleb, et  “täna lihtsalt mitte miski ei klapi...”  Sellisel juhul on reeglina kaks võimalust.  Kui treener on juba laskuri tegevust jälginud ning usub, et on vigu märganud, siis tuleb seda laskuriga jagada, kui  oled näinud liiga vähe ( mis võib juhtuda, kui sul on vaja mitme  laskuri tegevust jälgida), püüa laskuriga vestluse tulemusena jõuda probleemi allikateni.  Lõpuks leia alati laskurile mõni julgustav sõna ning juhis õiges suunas tegutsemiseks.  Lihtsalt keskendu kasvõi mõne väikesele, tähtsusetule detailile, lisades sellega laskurile uut lootust ning võimalda temal taas leida tee eduka soorituseni.  

Üks tähtis nüanss tehniliste ja taktikaliste nõuannete kohta on, et ei tohi olla paljusõnaline.  Nõuanded peavad olema selged ja lühidad.  Ära samuti puuduta korraga mitmeid tehnilisi sooritusvigu.  Laskuri võime võtta vastu juhiseid on piiratud ning teisest küljest mitme tehnilise aspekti juhendamine võib kasu asemel tuua hoopis kahju, sest teadvuse pingutus võib olla korraga suunatud vaid ühele asjale.  Treeneritöö üks tähtsamaid ülesandeid on leida õigel ajal õigeid sõnu oma töös nii enne võistlust, võistluse kestel ning pärast võistlust.  Tohutu stress võistluse kestel teeb laskuri äärmiselt tundlikuks ja solvuvaks.  

Kui palutakse anonüümseid vastuseid treeneritöö kvaliteedi kohta, siis kriitikat saavad treenerite psühholoogilise suhtlemise oskused.  Selle tõenduseks on, et laskur andestab pigem ebasobiva tehnilise nõuande treeningul, kui vale sõna võistlusolukorras.  Treener peaks tõsiselt mõtlema selle üle, et käeliigutus, miimika ehk väljaütlemata sõna võib omada tohutu mõju (negatiivse, kui ka positiivse) laskurile võistluse käigus.   

Analüüs peale võistlust.
Laskurite treenimine ei lõpe viimase võistluslasuga ega õnnitlustega võitjale.  Kahjuks enamasti ei toimu põhjalikku analüüsi.  Liiga sageli jääb väsimuse või tülpimuse tõttu analüüs tegemata .  Kas võistlus oli edukas või mitte, ikka võib kasu saada ehk õppida vigadest, kui neid analüüsida.  Kui selleks kulutada ka üksnes mõned minutid , on võimalik saada väga positiivseid tulemusi järgmise võistluse õnnestumiseks.  

