TREENERI  TEGEVUS  LASKURITE  ETTEVALMISTAMISEL

                                                                                        B.Pullum/F.Hanenkrat  (USA)       
Mõnedki amatöörsportlased ja nende treenerid on avalikkuse ees toonud esile mõtteid, et proffidega ei ole kuidagi võimalik tasavägiselt võistelda. See on tõsi niikaua, kuni niiviisi arvata. Kui sportlane avalikult väidab, et selliste tulemusteni ei jõua ta mitte kunagi, siis ei ole ta kunagi valmis teostama treeneri poolt planeeritud treeninguprogrammi ja tal ei õnnestu õieti ükski võistlus. Ta leiab, et tema varustus on kehvem kui teistel ja kogu aur kulub selleks, et tõestada treenerile ja võistkonnakaaslastele, et tal oli õigus. Ning vastupidi, kui inimene ise avalikustab need põhimõtted, mist tal elus on, siis ta ka teeb kõik endast oleneva nende saavutamiseks. Treeneril tuleb jälgida ja välja selgitada, mida laskur vajab, seejärel aga aidata laskuril selgusele jõuda, kuidas seda saavutada. Kui inimest kohelda sellisena nagu ta meile näib, siis temast jääb halvem pilt kui ta tegelikult on. Kui aga kohelda inimest sellisena nagu ta võiks olla, siis aitad  temal saadagi selliseks. 
Treeneri ülesandeks on aidata sportlasel väikesed õnnestumised kokku panna suureks õnnestumiseks. Ebaõnnestumistele, mida spordis ikka ette tuleb, on treeneril vaja sportlasele ette valmistada võimalikult pehme maandumine. Ka kõik treenerid ebaõnnestuvad mõnikord oma töös. Nõrgemad nende hulgast varjavad ebaõnnestumist ega tunnista seda. Tugevamad seevastu naeravad enese üle, tunnistavad vigu ja õpivad vigadest.  Nii saavad nad veelgi tugevamaks. Selleks, et õpetada laskurit tema vigadest midagi õppima, on parim viis ebaõnnestumise põhjusi analüüsida ja lahti rääkida, seejärel näidata ära võimalused teinekord õigemini toimida. Sportlase ebaõnnestumisel ära vaiki seda maha, vaid üheskoos analüüsides leidke ebaõnnestumise põhjused ja lõpetage see teema positiivse programmiga. Treeneritel ja spordijuhtidel on sageli kartus, et nad ei ole eriti soositud sportlaste hulgas. Kõigi poolt hinnatud juht on olemas vaid tema enda kujutluses, tegelikkuses mitte. Selline treener, kes püüab olla kõigile meele järele ning on valmis selleks tegema ka järelandmisi, on üsna lühiajaline treener. Tema saab olla populaarne vaid nõrkade sportlaste hulgas.  
Võistkonna ettevalmistamisel töötav treener puutub pideval kokku kõigi võistkonna liikmetega.  Sealjuures peab ta  tajuma, et laskur on mingil määral piinavalt üksinda.  Pärast võistlusel saavutatud esikohta, aga ka pärast ebaõnnestumist on ta psühholoogiliselt üksinda ning mitmes mõttes kaitsetu.  Tema ainsad ressursid on temas endas ning ta võitleb tegelikult iseenda nõrkuste ja hirmudega.  See nõuab erilist psühholoogilist tugevust, et teha oma sooritused sellistes tingimustes hästi. 

Treener, kelle hoolealune omab kõrget potensiaali heade tulemuste saavutamiseks, omab suuri võimalusi, kuid ka suurt vastutust.  Selle potensiaali kasvatamine ning arendamine on eriline protsess, mis nõuab peale kavandamise ja teostamise mõnikord veel väga delikaatseid vestlusi tugeva loomuga laskuriga.  See võib olla üks kõige keerukam osa treeneri töös ning samuti kõige meeldivam, nähes mitte üksnes laskuri  sooritustehnilist arengut, vaid tema arenemist ka küpseks, kasulikuks ning produktiivseks kodanikuks.      

Sellise vastastikuse suhtumise poolt esitatavad nõudmised on väga kaalukad.  Need nõuded ei piirdu sageli ainult treeneripoolse põhjaliku laskmise tundmisega, vaid eelkõige inimloomuse mõistmisega.   Treener instruktorina peab laskurile edasi andma laskmise spetsiifika tehnilist informatsiooni.  Järgnevas osas aga räägime treeneri kui nõuandja rollist.  

Treeneri roll nõuandjana seisneb selles, et laskurile vähehaaval sisendada teatud väärtusi, juurutada mõtlemisharjumusi, õpetada ning tugevdada vajalikke hoiakuid ning igati abistada teda üha täielikumalt realiseerima oma potensiaali saada küpseks inimeseks ning sportlaseks.  See ei sõltu laskespordialastest teadmistest, kuid millestki märksa laiemast ning keerukamast.  Spordiala põhjalik tundmine ei ole võti eduka treeneritöö juurde.  See on küll treeneritööks vajalik osa, kuid kaugeltki mitte kõige tähtsam.  Kui vaadelda kümmet ühesuguste tehniliste oskustega treenerit juhendamas kümmet ühesuguse ettevalmistusega võistkonda, siis üks nendest on hooaja lõpuks parim, üks kõige nõrgem ning ülajäänud hõivavad mingis järjekorras vahapealsed kohad.  See, mis neid eristab ei ole mitte tehnilist laadi oskused, vaid nende võimed luua arenguks vajalikud psühholoogilised tingimused nii üksiklaskureile, kui ka võistkonnale tervikuna.  Lühidalt öeldes on edukad treenerid need, kes töötavad hästi inimestega.  

Mis võimaldab treeneril selliseid tingimusi luua ning rajada sellist tüüpi suhteid sportlastega, seda on raske täpselt väljendada.  Arvukad uurimused on kinnitanud, et nii noorukid, kui ka täiskasvanud soovivad treenerit, kelle iseloomustavate tunnuste hulka kuuluvad sellised jooned nagu ausameelsus (tema sõna võib uskuda), juhtimise ning distsiplineerimise oskus, õiglustunne, valmisolek ära kuulata, järjekindlus, personaalne terviklikkus.  Kuid on veel midagi, mis ei ole nii lihtsalt väljendatav.  Tõenäoliselt on see treeneri isiksus, see raskesti defineeritav miski selle kohta, kuidas teised inimesed näevad ning tunnetavad teda.  Võibolla peaks tulevane edukas treener sündima kindlate isiksuse tunnustega.  Siiski on ilmselt tõsi see, et mitte keegi ei ole sündinud kõigi ega ka paljude vajalike isiksuse joontega, mis teeks teda edukaks treeneriks. 

Küsi treenerilt, kas tema töö on kerge, ning kõhklemata vastab ta, et ei ole, et see töö on raskem, kui enamikul inimestest ning et ta on seda õppinud, tehes arvukalt vigu oma teel praeguse tasemeni.  Eduka treeneri personaalsus formeerub eneseanalüüsi, enesekontrolli, eneseohverduse ning tohutu kannatlikkuse baasil.  Kannatlikkusest teiste inimestega nende erinevate isiksuste, erinevate arvamuste, vigade ning eksimuste tõttu.  See ei tähenda, et treener peaks olema nõrk ehk salliv saamatuse suhtes ning rahulduma madalate eesmärkidega.  Vastupidi, tal peaksid olema kõrged eesmärgid, ning parimad lootused edule, kuid tal peab olema kannatlikkust ning enesekontrolli, et saada oma sportlased vähehaaval aktsepteerima neidsamu eesmärke ning seejärel kannatlikkust ja enesekontrolli panna sportlased tööle nende eesmärkide saavutamiseks ja tööle niiviisi, et saavutada edu.  

See fakt, et isiksus mängib olulist osa treeneri töös, peegeldub asjaolus, et teatud isikud võivad olla edukad treenerid teatud tasemel, kuid ebaefektiivsed teistel tasemetel.  Mõned töötavad väga edukalt algajatega, teised on kõige efektiivsemad töös keskpärastega ning kolmandad on võimelised kõige paremini töötama tipplaskurite ning tippu pürgijatega.  Treenerite jälgimise kogemus kinnitab, et need tüübid ei ole omavahel vahetatavad.  Need, kes on head algajatega, võivad olla väga kehvad töös tippudega ning vastupidi.  Ei ole kindel, kas põhjuseks  on erinevused isiksustes või  erinevused treeningumeetodites.  Kuid inimene, kes kaalub treeneritööle asumist, peaks kaaluma ka seda, milliste laskuritega töötada  -  kas algajate, keskpäraste või edasijõudnutega  -  ning seejärel vastavalt hinnata oma sobivust.  

Koostöösuhete arendamine.  Võistkonna ettevalmistuse raames arendab treener välja tihedamad isiklikud suhted ka iga laskuriga.  Kohe nende suhete algul peab treener otsustama, kuidas käituda iga indiviidiga.  Mõned indiviidid reageerivad parimal viisi siis, kui neid kritiseerida otseselt, teised aga vajavad mahedamas toonis soovitusi.  Kolmandad reageerivad kõige paremini naljaga segatud kriitikale või sarkasmile.  Võimalikud on arvukad muud variandid.  Igale indiviidile sobiv lähenemismaneer tuleb leida varakult ning selle juurde tuleb jääda ilma eranditeta.  

Kindlasti võib siin tulla vigu, kui treener valib laskuri suhtes ebasobiva lähenemisviisi.  Mõnikord on võimalik kahjustatud suhteid parandada, kui näiteks  laskur näeb treenerit oma tegevuse lahutamatu osana.  Kui mitte, siis pole laskuril võimalik arendada usku treenerisse, kuid usk on edu saavutamiseks hädavajalik.  Treener, kes suhtleb laskuriga viisakalt ühel päeval ning karjub tema peale järgmisel päeval, ei sisenda personaalset usaldust ning ei saavuta ka edu.       

Edukas treener võib olla vaikne ja viisakas tüüp, kuid ka jõhker tüüp, kuid alati samasugune.  Siinkohal peab rõhutama, et isegi kui treener läheneb erinevalt igale indiviidile, siis treeninggrupi raames esitab kõigile neile ühesuguseid treeningualaseid nõudmisi ning pühendab neile kõigile aega ühtemoodi ning ilma eelarvamuseta.  Erinev lähenemine indiviididele ei välista fakti, et treener kohtleb kõiki erapooletult ja õiglaselt.  

Asjaolu, et treener suhtleb oma laskuritega usalduse alusel, tähendab et nad  peavad teda isiklikult tundma õppima.  Sel põhjusel peab treener igal treeningul mingi aja kestel tegelema iga sportlasega.  Ehkki sportlane peab usaldama treenerit kui isiksust, ei või ta suhtuda temasse kui omasugusesse.  Treener peab olema nii usaldatav kui ka autoriteetne isik.   Selleks, et töötada tõhusalt, peab treener suutma juhendada, korrigeerida, käskida ning oma tahet maksma panna.  Säilitada oma autoriteeti ilma distantseerumata ning sisendada usaldust ning enesekindlust on raske ülesanne ning vajab kahtlemata tööd ning kogemusi.

Teine faktor, mis sisendab laskuritele usaldust, on treeneri personaalne terviklikkus.  Kas ta on aus ja otsekohene, või ta on sõltuv ?  Treener püüab järjekindlalt sisendada parimaid omadusi ka oma laskuritele.  Kui ta jutlustab nende omaduste väärtusi, kuid ise neid ei oma, siis ei ole ta ka edukas nende õpetamisel.  Üksnes seejärel, kui treener on välja arendanud selge stiili indiviidile lähenemisel ning võitnud tema usalduse, saab alguse laskuri arengu suunamine küpsuse poole.  Treener töötab, et ette valmistada tsempioni, kuid need omadused, mis teevad laskurist tsempioni, on täpselt samad, mis teevad laskurist küpse isiksuse.  

Selleks, et tippu jõuda, peab laskur omama tehnilisi teadmisi, enesekindlust, ning välja arendatud oskusi, ta peab oskama ise mõelda, usaldama iseennast, langetama otsuseid kriitilisel hetkel ning valdama täielikku enesekontrolli.  Need omadused pole  vajalikud ainult tipplaskuritele, vaid ka teistele.  Laskuril, kes üritab võita väikest kohalikku võistlust, on  ju vaja neidsamu omadusi.  

Kuidas saab üks isik suunata teise isiku arengut selles vajalikus suunas ?  Esimene ning peamine nõue on, et laskurit ei või forsseerida tsempioniks.  Treeneri ülesandeks on tegutseda nagu mingi psühholoogiline ämmaemand  -  aidata välja tuua laskuri sees uinuvas olekus peituvat psühholoogilist potensiaali.  See protsess saab olla effektiivne vaid juhul, kui laskur ise tahab jõuda tippu.  Treener ei saavuta tulemusi motiveerimata isikuga töötades.

Siiski, kui sportlane omab motivatsiooni, saab treener teha mõndagi, et soodustada arengut.  Vast ehk kõige mõttekam oleks sisendada sportlasele olulisi väärtusi.  Need peaksid sisaldama eelkõige suurt hoolivust täiuslikkuse vastu igal alal.  Imetlust  peaks väljendama - mitte pika kõnega, vaid vestluses sisalduva lihtsa fraasiga - sportlasele ehk kellelegi teisele eriti hea soorituse eest, kes on midagi ohvriks toonud saavutuse heaks ning kes on püstitanud uue rekordi, murdes varasemaid barjääre.  Täiuseni jõudnud isik peaks saama võrdlemise standardiks kõigil tegevusaladel.  See saab vähehaaval ka laskuri psüühika osaks  -  ta hakkab üsna loomulikult uskuma, et ainult parim saavutus on aktsepteeritav.  Enamgi veel, sportlane peaks vääriliselt hindama ka mõne teise sportlase sooritustehnikat ja stiili.   Ta  peaks väärtustama neid, kes järgivad ausa mängu reegleid ning õiget spordimehelikkust.  Ta peaks väärtustama ka võimet jääda rahulikuks ning väärikaks nii kaotades kui võites , samuti kriitilistes olukordades.  Laskur, kes hakkab rabistama, kui miski ei klapi, osutub kaotajaks, laskur, kes ägestub, kui  märklehtede vahetamine ei toimi korralikult, on ilmselt samuti kaotaja.  Laskespordi olemuse tõttu laskur, kes laseb võistluse kestel mistahes emotsioonidel võimust võtta, ei ole võimeline korrektselt sooritama järgmisi laske.  Treener peaks rahulikku stiili laskurile sisendama ilma pikemate manitsusteta.  Väga hinnatav on õpetada laskurit võidu korral tagasihoidlikuks jääma.   Kindlate väärtuste sisendamise kõrval treener tugevdab ka laskuri jaoks vajalikke hoiakuid.  Väärtused ja hoiakud on mingis osas lahutamatud, kuid vähemalt diskussiooniks on neid mõnikord vaja vaadelda ka eraldi.  

Küsimatagi  on selge, et kõige tähtsam hoiak laskuri jaoks on kuidas saavutada eesmärki, mida ta väärtustab kõrgelt.   Tema hoiak peaks olema see, et edu on saavutatav üksnes kõva tööga.  Treeningtöö peab toimuma kohusetundlikult  -  see peab toimuma nii, nagu on ette nähtud treeningplaanis, suure põhjalikkuse ning hoolega.  Õige hoiakuga isik asub rõõmsameelselt sooritama treeningplaanis ette nähtud koormusi,  ta naudib seda.  Treener võib märgata, et mõned inimesed omavad sellist loomulikku hoiakut, teistele on vaja seda kannatlikult kujundada, ning selleks on vaja teha rohkem, kui tuua näiteid ehk manitsusi.   Laskur peab uskuma vana tõde, et kõik, mis vaja teha, tuleb teha hästi ning inimene, kes tunneb rõõmu ja uhkust oma töö üle, on õnnelik inimene.  

Soodustama peab ka teise hoiaku kujunemist selleks, et saavutada väärtuste ja hoiakute tasakaalu.  See on hoiak, et inimloomus ei ole täiuslik ning et vead ja nõrkused tuleb ületada.   On vaja endale teadvustada, et sul võib olla halb päev, et võid juhuslikult sooritada halva lasu, et treener  võib mõnikord eksida, et sõbrad võivad eksida  -  lühidalt  :  igaüks võib juhuslikult teha vigu.  Kuid need vead, mis mõnikord võivad tunduda lausa nurjumisena, ei tähenda, et sa oled tühine, ehk et treener või  sõbrad oleksid väärtusetud ehk pöördunud sinu vastu.  Kui sa suudad eristada õelust ning kiusu lihtsast inimlikust nõrkusest, siis sa suudad näha, et sind ümbritsevad inimesed teevad mõnikord vigu ja mitte õeluse pärast, vaid inimlikust nõrkusest.  Ning sa hakkad nägema, et su oma vead ei ole märk tühisusest, vaid normaalse inimliku eksimuse tulemus.  Selline ebatäiusliku maailma teadvustamine on jõuline samm küpse, realistliku maailmanägemise suunas.  Selline arusaam on laskurile vajalik ka võistlustel juhusliku kauge lasu psühholoogilise mõju ületamiseks.

Lisaks väärtuste ja hoiakute arendamisele jätkab treener  nõuandjana heade mentaalsete harjumuste süvendamist laskurites.  Need harjumused võivad kujuneda näiteks eespool kirjeldatud väärtuste ning hoiakute mentaalsete kordamiste tulemusena.   Tähtsamate mentaalsete harjumuste hulgas on suutlikkus näha iseennast oma tegeliku vastasena, võime mõelda positiivselt oma soorituse üle ning soov minna medalit nõudlema.  Igaüks neist mõttemallidest omab pigem laiemat tähendust.  

Lühike kokkuvõte eelnevast  :  

1. Laskur peab arendama harjumust näha iseennast oma reaalse vastasena, mitte aga kedagi teist.  Ta teeb seda keskendudes oma sooritusele ning kontrollides oma tegevust, mitte aga kedagi teist alistades.  Kui ta mõtleb kellestki teisest, siis ei mõtle ega kontrolli ta enda sooritust.  Laskuri reaalseks vastaseks on sisemised jõud temas eneses, mis võivad hakata võimetekohast sooritust takistama.  Selleks, et olla vajalikul tasemel võistlusolukorras, peab seda võistlusega kaasnevat reaalsust harjutama ka  treeningutel kuni sellest kujuneb püsiv harjumus.  

2. Laskur peab harjumuslikult mõtlema oma sooritusele positiivsel kujul.  Tema mõttemall võiks olla   : “ kõigepealt teen seda ning siis teen toda ...”  Mitte kunagi ei või mõelda  : “kui ma ei tee seda, siis võiksin teha toda...”  Negatiivne mõtlemine viib möödapääsematult nende vigadeni, mida laskur kardab teha.  Positiivne kontroll soorituse üle on positiivse mentaalse mõtlemisharjumuse tulemus.  See harjumus on samuti saavutatav harjutamise, treeningu ning teadliku pingutuse kaudu.  

3. Laskur peab õppima mõtlema võitja vaatepunktist.  Eespool on juba öeldud, et laskurile tuleb kasuks kui ta õpib väärtustama täiuslikkust, kuid see tuleb talle laskurina kasuks üksnes siis, kui ta kasutab seda otseselt oma võistlussooritustel.  Laskur, kes ei püüdle võidu poole, ei saavuta seda.  Laskmises ei ole teine koht küllalt hea, mille poole püüda, isegi kui see nõuaks maksimaalset tulemust.  Esikoha võitmine on mängu nimi ning laskur areneb kiiremini ning saavutab võite pidevamalt, kui ta läheb välja võidule.   

Treener on ka veel kaitsja osas suhtlemisel laskuriga, kaitstes peamiselt laskuri enesekindlust.  Treener töötab laskuriga pika aja kestel, jagades sooritustehnika alaseid õpetusi, andes edasi väärtushinnanguid , hoiakuid ning mõttemalle ja jälgides laskuri üldist arengut teel tippu.  Kuid see protsess kestab tavaliselt aastaid.  Laskuritel on ka tulemuste tagasimineku perioode, mõned neist on tõsised ning hakkavad mõjutama enesekindlust.  Siis on treeneril täita amatöörpsühholoogi osa.  

Kui on näha, et laskur ei suuda püüdlustele vaatamata asjalikult töötada, siis peab treener aitama teda mõista, et see ei ole veel maailma lõpp, et iga laskur kogeb samasuguseid raskusi ning et see probleem on tegelikult üsna tavaline nähtus.  Treener võiks rõhutada, et arengukõver sisaldab alati seisakuid ning isegi tagasiminekuid ning et laskurile oleks kasulik loobuda padruniga laskmisest, piirduda nädala või paari kestel üksnes relva hoidmisega laskmisasendis, ning võibolla vähendada treeningkoormust enne eduka soorituse juurde naasmist.  Kui laskur teeb võistlusel eriti halva tulemuse, siis treener peaks rõhutama, et laskuri arengus on see normaalne nähtus.  Ta võiks võtta hoiaku  “ olgu, see oleks juhtunud sinuga varem või hiljem, ole rõõmus, et nüüd on see juhtunud...” Sellega kaitseb treener laskuri eneseväärikusetunnet ning on rajanud aluse laskuri eneseusalduseks inimesena, mis on vajalik ka tema enesekindluse säilitamiseks laskurina.   

Eeltoodule lisaks saab treener teostada teise, äärmiselt tähtsa ning väga spetsiifilise laskuri enesekindlust kaitsva aktsiooni juhul, kui midagi on juhtunud relvaga.  Üks psühholoogiliselt halvemaid asju, mis võib laskuriga ka treeningul juhtuda, on et igati hea sooritus annab halvad tulemused.  Pettumus sellest jääb närima enesekindluse aluseid ning see peaks olema täielikult treeneri, mitte aga laskuri ülesanne peatada laskmine kohe, kui relv minetab täpsuse.  Mitte mingil juhul ei tohi laskuril lubada treeningut jätkata mittekorras relvaga, sest ta hakkab oma vigu vabandama relva halva seisundiga.  Laskur peab otsekohe pöörduma relva parandamiseks niipea kui võimalik ehk asendamiseks.  Kui relvad on heas korras, siis laskur keskendub sooritusele, mitte varustusele ning tema enesekindlus jääb kahjustamata. 

Treeneril on võimalik laskuri enesekindlust mõjutada veel mitmel viisil.  Ta peab mõistma, et olles auturiteetne figuur laskuri tegevuses, siis kõik, mida ta ütleb, on psühholoogiliselt kaalukas.  Treeneri kommentaarid peaksid olema positiivsed ning julgustavad.  Negativism pöördumisel laskuri poole põhjustab negativismi ning kõhklusi ka laskurile.  Treener julgustagu laskurit verbaalselt, tunnustades laskuri edusamme.   Väike kiitus, mis jagatud ettevaatlikult ning mõistlikult, töötab väga hästi.  Laskuri liigne kiitmine oleks väär ning jääks peagi tähelepanuta.  

Teisest küljest aga peaks treener reageerima, kui laskur ülemäära õhku täis läheb.  Teravas toonis kommentaar võib mõjuda lühiajaliselt, kuid õige kriitika  võib sageli panna asjad uuesti paika laskurile soodsalt ning ei kahjusta püsivalt ka laskuri suhteid treeneriga.  Treeneri ülesanne on tegeleda probleemidega, mis on seotud laskurite enesekindlusega, kuid need probleemid ei ole kunagi samasugused erinevail ajahetkedel ning erinevatel laskuritel.   Treeneri töö selles valdkonnas toob lõpuks siiski  kaasa positiivseid muudatusi.  

Lõpuks, treener peab olema osavõtliku kuulaja rollis, kui laskur on raskes olukorras. Võistluspinge all ning erutatud laskur hakkab kurtma asjade üle, mis talle ei sobi.  Tervis ei ole hea, varustus jätab soovida, lasketiir, võistluse korraldus, ning arvukalt muid probleeme, peaaegu kõik neist on kujuteldavad.   Treener peaks arendama laskurites harjumust tulla ja rääkida oma muredest.  Tema osa on kuulata osavõtlikult kõik ära, lastes laskuril kõik mured oma rinnust välja rääkida.  Ta võib olla nõus, et probleem eksisteerib ning kinnitada laskurile, et ta võtab midagi ette, ehkki teab, et kogu asi on kujutluses.  Laskur aga, olles vabanenud psüühilisest survest oma mure väljendamise teel, on vaba, et minna keskenduma edasiseks soorituseks.  Laskuriga pahandamine väljamõeldud kaebuste pärast võib põhjustada nurjumisetunnet ning sellega võtta võimaluse edu saavutamiseks.        

Väga edukad laskurid on sageli isiksused kindlate seisukohtadega ning on veendunud nende õigsuses.  See on hea, kuid mõnel juhul ka halb.  Hea on see sellepärast, et laskur peab olema otsustav ning omama täielikku enesekindlust..  Halb on see siis, kui tema seisukoht on vildakas ning treeneril on vaja seda korrigeerida.  Siis see on delikaatne ülesanne, kui ta tahab säilitada head suhted laskuriga.  Ainus asi, mida teha, on töötada laskuri põhjaliku tundmise baasil.  See on see alus, millele edukas treeneritöö reaalselt tugineb.  Treener peab põhjalikult tundma ning olema huvitatud indiviidist enne, kui see hakkab reageerima temale niiviisi, et tema juhendamisel oleks võimalik tõusta tippu.         

Sooritustehnika alase abi osutamine.  

Paljud arvavad, et treeneri töö seisneb sportlaste instrueerimises teatud kindlate ülesannete täitmiseks.  Lasketreeneri ülesanded on mõnevõrra laiemad.  Ta tuletab laskureile regulaarselt meelde laskespordi ning soorituse põhialuseid, algajat laskurit abistab ta korrektse päästmise ja laskeasendi õppimisel.   Põhialuste kohta informatiivse õpetuse jagamise juures treener siiski harva instrueerib selle sõna otseses mõttes.  Selle asemel abistab ta oma laskureid sooritustehniliste teadmiste ja oskuste jätkuval omandamisel.  Selleks, et korralikult areneda, peab laskur klassikalise sooritustehnikaga ning laskeasenditega kohanema nii suurel määral, kui seda võimaldavad tema individuaalsed isaärasused.  Seejärel tuleb modifitseerida baasasendit sobivaks laskuri individuaalsetele iseärasustele.  Seetõttu, et treener ise ei saa tunnetada laskuri kinesteetilist seisundit ega näha läbi tema sihtimisseadmete, ei saa ta öelda laskurile, milliseid vajalikke muudatusi oleks vaja teha.  Ta saab üksnes aidata laskuril analüüsida sooritust ning asendit ning seejärel soovitada midagi edasiseks arenguks.  Kui seetõttu laskur ei ole veel arenenud edukaks, siis on oluliseks treeneri juhised enese analüüsimisel ning motiveerivaks jõuks on laskuri enese soov areneda.   Siit tulenevalt  on treeneri tähtis ülesanne õpetada laskureid ise mõtlema ning seda, kuidas õigesti mõtelda.  Laskuri areng on proportsionaalne sellega kui hästi ta oskab mõtelda.  Tehniliste nüansside kitsastes piirides on treeneri ülesanne algajale õpetada kuidas midagi teha, laskuri arenemisel treeneri ülesanded muutuvad küsitlemise, proovimise, soovitamise, katsetuste ja analüüsimise suunas kuni tipptasemele jõudmisel võibolla piirduvad üksnes laskuri enese tegevuse toetamisega.  

Kuidas peaks treener end ette valmistama nende ülesannete täitmiseks ?   Esimeseks sammuks on põhjalike teadmiste omandamine laskespordi tehniliste aspektide osas. Ka käesolev raamat (The New Position Rifle Shooting) võib olla heaks abivahendiks vajalike teadmiste omandamisel, kuid alati on vaja ikka rohkem ja rohkem õppida tundma laskeoskuse peensusi.  Teadmisi saab laiendada raamatuid ning artikleid lugedes, laskurite ning teiste treeneritega vesteldes ja laskurite tegevust jälgides.   Igal võimalusel kuulata ning jälgida teisi treenereid, uurida nende tehnikat, filosoofiat ning õpetamise meetodeid.  Ning loomulikult on see  jätkuv töö niiviisi saadud uue info analüüsimisel sellest, mida teine loeb, kuuleb, näeb ning vajaliku eraldamine mittevajalikust.  

Teiseks sammuks laskuri abistamisel on absoluutse põhjalikkusega tundma õppida tema sooritustehnika ning asendite iga detaili.  See võib algul võtta veidi aega, kuid kogemuste lisandudes areneb võime kiiremini laskuri sooritust tundma õppida.  Meetod seisneb lihtsalt laskuri tegevuse jälgimises ilma tema teadmata.  Treener võib istuda või seista tulejoonel ehk selle taga ning olla näiliselt hõivatud märklehe ehk tuule jälgimisega.  Tegelikult kasutab ta aega laskuri tegevuse jälgimiseks.  Aeg-ajalt võib esitada küsimusi päästmise, kinesteetilise tunnetuse või muude detailide kohta, mis ilmselt ei ole nähtavad vaatlemisel.  Iga detaili peab treener hoolikalt salvestama oma mälus.  Siis hiljem on võimalik laskurit üsna sageli abistada erineval viisil.  Kui laskur ühel päeval ei suuda saavutada rahuldavat sooritust, sest miski on valesti, siis treener, asudes laskuri tegevust jälgima, võib märgata, et laskur on ebateadlikult hakanud midagi teistmoodi tegema, mis on rikkunud soorituse.  

Laskuriga suhtlemine võib olla otsene ehk kaudne, sõltudes senisest suhtlemisvormist.  Kogemused kinnitavad, et ehkki peaaegu universaalselt edukas on tehnika, milles suunatakse laskur ise tajuma oma võimalikku õiget tegevust ilma seda sõnades välja ütlemata, mida tuleks teha.  Sellel tehnikal on mõningad plussid.  Esiteks, laskuri eneseuhkus ei saa riivatud, teiseks  õpib laskur end korrektselt analüüsima, kui treener teda veidi suunab.  Kolmandaks ja kõige tähtsamaks on asjaolu, et laskuril ei teki  psühholoogilist sõltuvust treenerist.   Sellel tehnikal on lisaks  veel mõned raskesti defineeritavad plussid entusiasmi, moraali ning motivatsiooni osas.  Laskur saab areneda tipu suunas peamiselt läbi iseenda sisemiste jõudude laieneva tunnetamise ühenduses väljastpoolt nähtava sooritusega. 

Sisemaailma suur osatähtsus on see, mis muudab lasketreeneri töö äärmiselt erinevaks teiste spordialade treenerite tööst.  Kas laskeasend on õige või mitte, saab treener öelda vaid võistlusmäärustega lubatavast lähtudes.  Ta saab öelda veel et asend on õigekspeetav ehk teisel juhul et seda ei peeta õigeks.  Treener saab veidi informatsiooni märklehti uurides.  Kuid juhul, kui mitte õigeks peetava asendiga saab laskur eriti häid tulemusi, siis on see asend tema jaoks õige, ehkki paistab ebatavaline.  

Sooritustehnika alaste teadmiste ning vajaliku informatsiooni poolest ei ole lasketreeneri töö oluliselt raskem, kui iga muu spordiala treeneril.  Kuid laskurite ettevalmistamine nõuab treenerilt rohkem oskusi tööks inimese psüühikaga, kui muud spordialad.  Tõenäoliselt seetõttu on põhjalik analüüsimine raskem kui muu osa treeneritööst, kuid ka märksa huvitavam.        

