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Laskmine on spordiala, kus edu või ebaõnnestumine sõltub suuresti suhtumisest ja hoiakutest, paljuski sellest, mis toimub laskuri peas. Inimene  ei ole sündinud koos hoiakutega. Hoiakud omandame õppimise kaudu. Uue hoiaku õppimine on võimalik.  On nii võitja- ning kaotaja hoiakuid. See on suhtumine iseendasse ja ümbritsevasse maailma.  Poolik veeklaas – kas see on pooltühi või pooltäis ?? Meid ümbritsev maailm on väsitav ja Murphy seadus ütleb : “Kui miski saab untsu minna , siis ta ka läheb.”

Võitja hoiak saab  mõnikord harva olla ka spetsiifiline  -  võitja spordis, kaotaja aga elus üldse, või vastupidi.
· võitja on alati osa vastutusest,  kaotaja on osa probleemist

· võitjal on programm,  kaotajal vabandused

· võitja näeb lahendust,  kaotaja aga probleemi igas lahenduses

· võitja suhtumine :  see pole kerge, kuid on võimalik
· kaotaja arvab  :   see võib olla võimalik, kuid on liiga raske
Selleks, et olla võitja, pead endas arendama hoiakut, et saavutad edu mistahes takistustele vaatamata.  Kaotaja leiab vabanduse ja loobub üritamast. Võitja ei loobu mitte kunagi. Võitja ei lepi lüüasaamisega mitte kunagi.

· visualiseeri võimalikke probleeme ja nendele reageerimist

· visualiseeri end edu saavutamas seni, kuni alateadvus võtab selle mõtte omaks.

· võitja hoiaku tähtsaimaks osaks on valmisolek teha vaevalist tööd ja tuua mistahes ohvreid vajaliku eesmärgi saavutamisel. 

Teised, nii treener, perekond ja sõbrad võivad sind toetada või mitte. Ainult sina ise saad endast teha tippmehe !  Kõik vajalikud oskused on õpitavad ja omandatavad. Mitte keegi ei ole sündinud  kohe tsempioniks. Mõned võivad oskusi saavutada kergemini kui teised. Igal juhul on tipptasemele arenemine õpitav.

