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EESTI VÕISTKONDLIKUD MEISTRIVÕISTLUSED

LIIKUV MÄRK
2023
V  õ  i  s  t  l  u  s  j  u  h  e  n  d

Eesmärk :
Selgitada Eesti karikavõitjad (meeste ja naiste arvestuses) ja paremad klubivõistkonnad „liikuva märgi“ harjutustes 10RT ja 10RTMIX. Soodustada laskuritel võistlusvormi saavutamist rahvusvahelisteks võistlusteks valmistumisel.

Osavõtjad :
Eesti Laskurliidu liikmed ja külalisvõistlejad. Harjutuse võistkonna suuruseks on kolm samasse Eesti Laskurliidu liikmesklubisse kuuluvat liiget ja võistkonna koosseis tuleb kinnitada enne esimese liikme võistlema asumist. Võistkondlik paremusjärjestus selgub võistkonna liikmete kogusumma alusel. Külalised saavad osaleda vaid karikavõistluse arvestuses.
Aeg ja koht :

Tehvandi Spordikeskus SA, Tartumaa Tervisespordikeskus, Suur saal

09. detsembril 2023.a. kell 13.00 (esimene võistluslask): 

MEHED:
10RT, 30+30 lasku                       

NAISED:
10RT, 30+30 lasku                       


10. detsembril 2023.a. kell 10.00 (esimene võistluslask):

MEHED:
10RTMIX, 20+20 lasku

NAISED:
10RTMIX, 20+20 lasku
Võistlused viiakse läbi ISSF reegleid järgides. Juhul, kui ISSF reegleid lasketiirust või laskeseadmest tulenevalt väheolulises mahus ei ole võimalik järgida, peab olema tagatud võistlejate võrdne kohtlemine (va ohutusalased reeglid). 

Kõik harjutused lastakse elektroonilisse märklehte (Sius Ascor). Võistlejate nimekiri avaldatakse peale korrigeeritud ülesandmist Eesti Laskurliidu koduleheküljel.

Harjutused lastakse stardinimekirja alusel, mis koostatakse loosimise teel vahetult enne võistluse algust. Mehed ja naised lasevad ühises stardinimekirjas. Võistkonda võivad kuuluda nii mehed kui naised segamini s.t. segavõistkonnad on lubatud. Võistkonnas on 3 sportlast ühest klubist. Individuaaltulemusi arvestatakse soopõhiselt eraldi.
Iga võistleja vastutab enda võistlusrelva ja varustuse vastavuse eest ISSF tehnilistele nõuetele (ISSF Running Target Rules). Vastavust kontrollib vajadusel rajakohtunik – RO.
Osavõtumaks :        10 €  võistleja iga harjutuse kohta ja 15 € võistkonna kohta, mis tasutakse arve alusel Eesti Laskurliidu arvelduskontole 07. detsembriks tehtud korrigeeritud ülesandmise nimekirja alusel. 

Autasustamine :
Autasustamine toimub kohe peale võistluse lõppu st peale protestide esitamise aja lõppemist. 
Muu info:

Iga registreerunud sportlane peab olema valmis dopingukontrolliks.
Dopingkontrollist keeldumist või dopingukontrollist kõrvalehoidmist käsitletakse dopingureegli rikkumisena.

Osavõtuks registreerimine kuni   07. detsembrini 2023 e - maili teel : info@laskurliit.ee
Eesti Laskurliit
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